
Warto wiedzieć

W tym miejscu publikować będziemy
odpowiedzi na najczęściej zgłaszane
do Urzędu Gminy pytania
Sprostowanie do artykułu: „Żyją w cieniu Dawtony i mówią, że
to piekło. Oczy łzawią, zbiera się na wymiociny” Elżbiety
Turlej, opublikowanym w tygodniku Newsweek 9 listopada 2025 r.

E-mail od autorki artykułu otrzymaliśmy w środę 5 listopada o
godzinie  11:10,  a  odpowiedzi  udzieliliśmy  w  czwartek  o
godzinie 15:26. Ustawowy termin na udzielenie odpowiedzi na
tego typu korespondencję wynosi 14 dni. Działaliśmy w trybie
ekspresowym,  aby  ułatwić  autorce  napisanie  rzetelnego
artykułu. Niestety, pomimo chęci współpracy z naszej strony,
propozycji spotkania w Urzędzie z wójtem i zapoznania się z
dokumentami, do spotkania nie doszło. W poniższym sprostowaniu
odniesiemy  się  jedynie  do  wątków  artykułu,  które  dotyczą
działania wójta i Urzędu.

Newsweek:  „Początkowo  życie  naprzeciw  Dawtony  było  do
wytrzymania. Z Urzędu Gminy płynęły zapewnienia, że tiry będą
omijać dojazd do bloków”.

Autorka nie podaje źródła tej informacji, co więcej, nie jest
to  prawda.  Urząd  Gminy  nie  zajmował  stanowiska  w  sprawie
trasy,  którą  samochody  ciężarowe  dojadą  do  firmy  Dawtona.
Temat  alternatywnej  trasy  dojazdowej  pojawił  się  podczas
spotkania przedstawicieli firmy z mieszkańcami jesienią 2023
r.,  a  notatka  z  tego  spotkania  została  opublikowana  22
listopada  2023  r.
(https://gminaleszno.pl/aktualnosci/burzliwa-dyskusja-nad-ucia
zliwoscia-zakladu-dawtona/)
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Newsweek: „Wszystko wskazuje na to, że w Lesznie będzie kopcił
kolejny  komin,  bo  w  czerwcu  ubiegłego  roku  wójt  Grzegorz
Banaszkiewicz  wydał  decyzję  o  tzw.  środowiskowych
uwarunkowaniach  zgody  na  rozbudowę  zakładowej  kotłowni
węglowej. W praktyce oznacza to zgodę na instalację trzeciego
kotła węglowego Dawtony. Lada moment jej roczne spalanie, z
około  9600  ton  wzrośnie  do  ponad  13  tys.  ton  węgla
kamiennego”.

Wójt gminy Leszno decyzją nr 40/2023 z dnia 7 lutego 2023 r.
odmówił wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach na
realizację  inwestycji  polegającej  na  rozbudowie  zakładowej
kotłowni  węglowej  obejmującej  montaż  dodatkowego  kotła
węglowego.  Odwołanie  od  tej  decyzji  wniósł  radca  prawny
działający  z  substytucji  pełnomocnika  Dawtona  sp.  z  o.o.,
wskazując, że miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego
nie zabrania rozbudowy istniejących obiektów. Decyzją z 27
lutego 2024 r. Samorządowe Kolegium Odwoławcze w Warszawie
uchyliło zaskarżoną decyzję wójta gminy Leszno i przekazało
sprawę do ponownego rozpatrzenia. W uzasadnieniu do swojej
decyzji SKO w Warszawie stwierdziło, że planowana inwestycja
nie narusza zapisów planu miejscowego. Gmina nie może odwołać
się od decyzji wydanej przez SKO ani zaskarżyć jej do sądu,
ponieważ nie jest stroną postępowania w tej sprawie.

Newsweek: „Pytam o znak umożliwiający wjazd ciężkich tirów na
gminną  ulicę  Lipową.  Okazuje  się,  że  –  wbrew  temu,  co
przekazano  społecznikowi  Jackowi  Werderowi  –  o  dodatkowym
oznaczeniu wiedziały władze gminy”.

Co  najmniej  od  2015  r.  na  ulicy  Lipowej  obowiązuje
ograniczenie  tonażu  do  10  ton,  które  dotyczy  również
samochodów  ciężarowych  jadących  do  firmy  Dawtona.

W  mailu  z  odpowiedzią  redaktor  otrzymała  następującą
informację:  „Problem  z  hałasującymi  chłodniami  samochodów
dostawczych był wielokrotnie poruszany podczas spotkań oraz
sesji  Rady  Gminy.  Policja  działająca  na  terenie  gminy



podejmowała  interwencje.  Należy  jednak  zaznaczyć,  że
mieszkańcy  rzadko  lub  w  ogóle  nie  korzystają  z  numeru
alarmowego  112  do  zgłoszeń,  powiadamiany  jest  jedynie
dzielnicowy”.

Newsweek: „Ruch jest też po stronie Wójta, który ma do czerwca
przyszłego roku czas na przygotowanie planu ogólnego, w którym
ma pojawić się zapis dotyczący budowy”.

Plan ogólny dzieli teren na strefy planistyczne, z których
każda  ma  przypisany  profil  funkcjonalny  (podstawowy  i
dodatkowy) określający, co może się w niej znaleźć. Strefa
komunikacyjna ma w profilu podstawowym drogi od klasy głównej
(G) do autostrad, a w dodatkowym drogi zbiorcze (Z). Drogi
klasy  zbiorczej  to  najczęściej  drogi  wojewódzkie,  rzadziej
powiatowe. Drogi gminne nie mają klasy zbiorczej. W planie
ogólnym nie można wyznaczyć strefy komunikacji dla przebiegu
żadnej drogi klasy niższej niż zbiorcza, czyli w praktyce
żadnej drogi gminnej, a w tym przypadku ulicy Lipowej.

Newsweek:  „Odzywam  się  również  do  wójta  gminy  Leszno,
Grzegorza Banaszkiewicza. W e-mailu napisanym przez inspektora
do  spraw  komunikacji  społecznej  nie  dostaję  odpowiedzi  na
pytanie,  ile  podatków  wpływa  od  Dawtony  do  kasy  gminy.
Interesuje mnie więc, dlaczego wójt wyraził zgodę na rozbudowę
szkodliwej  dla  mieszkańców  kotłowni  węglowej.  Początkowo
słyszę, że wszystkie informacje są dostępne na stronie gminy.
Faktycznie, ostatni zapis w tzw. kalendarium to ≪stwierdzenie
przez wójta braku potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania
kotłowni węglowej na środowisko≫. W praktyce: zgoda na jej
rozbudowę.  Kiedy  e-mailowo  naciskam  na  odpowiedź,  skąd  ta
decyzja, dostaję SMS od pracownika Urzędu Gminy: ≪Z naszego
punktu  widzenia  istotne  jest,  żeby  wybrzmiało,  że  wójt
początkowo  nie  chciał  się  na  to  zgodzić.  Zgodził  się  na
rozbudowę kotłowni, dlatego że jego odmowa została uchylona
przez Samorządowe Kolegium Odwoławcze w Warszawie≫”.

Redaktor  otrzymała  od  nas  odpowiedź,  dlaczego  nie  możemy



udzielić informacji o wysokości podatków, którą pominęła w
artykule.  Dane  dotyczące  wysokości  wpływów  z  podatków  od
konkretnych  podmiotów  gospodarczych  są  objęte  tajemnicą
skarbową i nie mogą być podawane do wiadomości publicznej.
Uciążliwości wynikające z nadmiernego hałasu i nieprzyjemnych
zapachów są zgłaszane przedstawicielom firmy podczas spotkań z
mieszkańcami.  Ponadto  Urząd  Gminy  zgłaszał  sprawy  do
Wojewódzkiego  Inspektoratu  Ochrony  Środowiska,  Powiatowej
Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej. Od jesieni 2024 r. trwają
również  czynności  –  na  wniosek  Urzędu  Gminy  w  Lesznie  –
prowadzone przez Komendę Powiatową Policji w Starych Babicach
oraz Prokuraturę Rejonową w Grodzisku Mazowieckim.

Podsumowując:  wyjaśnienia  przesłane  autorce  tekstu  zostały
pominięte. Pomimo chęci współpracy i zaproszenia na spotkanie
w  Urzędzie,  autorka  przedstawiła  niepełną  interpretację
faktów, która podważa kompetencje wójta gminy Leszno. W naszej
ocenie nie zostały zachowane standardy dziennikarskie takie
jak staranność i rzetelność.

Pismo  wójta  do  naczelnika
Poczty  Polskiej  w  Ożarowie
Mazowieckim  w  sprawie
nieterminowego  doręczania
przesyłek
 

pismo wójta do naczelnikaPobierz
odpowiedź Poczty PolskiejPobierz

https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/pismo-wojta-do-naczelnika.pdf
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https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/odpowiedz-Poczty-Polskiej.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/odpowiedz-Poczty-Polskiej.pdf


Pismo  wójta  gminy  Leszno  i
burmistrza  Błonia  do
marszałka  województwa  w
sprawie  budowy  Drogi  Dla
Rowerów  wzdłuż  Drogi
Wojewódzkiej nr 579.
Czytaj tu –> DDR 579

Odpowiedź –> od Marszałka

Prośba o doprecyzowanie zakresu projektu wysłana 21.02.2023 –>
do Marszałka

Co z realizacją projektów w
ramach Budżetu Obywatelskiego
Mazowsza? 
5 października otrzymaliśmy odpowiedź od Marszałka Województwa
Mazowieckiego (kliknij w link) 

W sprawie zróżnicowania opłat
za wodę 
Pismo  do  Państwowego  Gospodarstwa  Wodnego  Wody  Polskie
(kliknij w link)   

Odpowiedz od Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie 

https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/DDR-579-1.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/14.02-do-Marszalka.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/21.02-do-Marszalka.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/scan-struzik.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/scan-struzik.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/Wody.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/scan-1.pdf


W  sprawie  refundowanych
świadczeń stomatologicznych
Pismo  mieszkańców  gminy  do  wójta  w  sprawie  świadczeń
stomatologicznych    (kliknij  w  link)  

Pismo wójta gminy do dyrektora Narodowego Funduszu Zdrowia  w
sprawie refundowanych świadczeń stomatologicznych  (kliknij w
link) 

Odpowiedz na pismo, w skrócie: brak oferentów. (kliknij w
link)

O  uciążliwych  przerwach  w
dostawie  prądu  [aktualizacja
28.10.2022]
Podsumowanie  spotkania  wójta  z  przedstawicielami  PGE
Dystrybucja, które obyło się w poniedziałek 17 października w
UG  –> PGE Leszno

Dotyczy podsumowania spotkania wójta gminy Leszno z Sylwestrem
Szczensnowiczem,  dyrektorem  generalnym  PGE  Dystrybucja
(oddział w Warszawie) –>skan pisma od PGE

Wyjaśnienia PGE Dystrybucja w sprawie jesiennych braków dostaw
prądu na terenie gminy Leszno –> skan pisma od PGE

Wyjaśnienie  dotyczące  ulicy

https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/20220721132958774.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/20220721132958774.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/20220721133013073.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/20220721133013073.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/20220826133127804.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/PGE-Leszno.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/PGE-1.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/PGE.pdf


Podleśnej w Grądach
Pierwszą  fazę  projektowania  ulicy  Podleśnej  w  Grądach
stanowiła koncepcja rozwiązań drogowych z 2019 roku. Koncepcja
ta uwzględniała chodnik na całej długości drogi.

Jednak  za  skrzyżowaniem  z  ulicą  Górną  chodnik  zgodnie  z
obowiązującymi przepisami nie spełniał wymaganych parametrów.

Zgodnie  z  przepisami  szerokość  chodnika  usytuowanego
bezpośrednio przy jezdni nie powinna być mniejsza niż 2 metry.

W koncepcji chodnik na tym odcinku miejscami był zawężony do
0,75 metra.

Na  odcinku  od  ulicy  Leśnej  do  alei  Grabowej,  zgodnie  z
miejscowym  planem  zagospodarowania  przestrzennego,  chodnik
musiał być zlokalizowany w pasie przewidzianym na poszerzenie
drogi, stanowiącym wówczas prywatne działki.

Kolejnym etapem było uzyskanie uzgodnień, w tym opinii dla
geometrii drogi. Geometria drogi musi być zaopiniowania w:

Urzędzie  Marszałkowskim  Województwa  Mazowieckiego  w
Warszawie – Departament Nieruchomości i Infrastruktury,
Starostwie Powiatu Warszawskiego Zachodniego.

W związku z zawężonym chodnikiem Starosta Warszawski Zachodni
narzucił  konieczność  uzyskania  zgody  na  odstępstwo  od
przepisów techniczno-budowlanych. Gmina wystąpiła z wnioskiem
do  Starosty  dnia  10.03.2020  r.  Starosta  wnioskiem  z  dnia
20.04.2020 r. wystąpił do Ministra Infrastruktury. Minister
Infrastruktury  odmówił  udzielenia  upoważnienia  Staroście
Warszawskiemu Zachodniemu do wyrażenia zgody na odstępstwo i w
dniu 26.06.2020 r. do gminy wpłynęło postanowienie o odmowie.

W związku z tym, aby uzyskać pozytywną opinię geometrii drogi,
w  końcowej  fazie  projektu  w  miejscu  zawężonego  chodnika



zostało zaprojektowane utwardzone pobocze.

Projekt nie obejmował chodnika na odcinku od ulicy Leśnej do
alei Grabowej ze względu na długą procedurę przejęcia działek
pod poszerzenie drogi. Dokumentacja obejmująca budowę chodnika
od ulicy Leśnej została sporządzona dopiero w lutym 2021 roku,
już po podpisaniu umowy z wykonawcą robót.

Projekt  budowlany  przebudowy  ulicy  Podleśnej  nie  obejmuje
usytuowania urządzeń na prywatnej działce nr 227 w Grądach, na
której zlokalizowany jest rów. Ze względu na technologię robót
wykonanie ściany czołowej przepustu od strony wlotu wymagało
wejścia na teren tej działki. Na działce miały odbywać się
tylko  prace  asekuracyjne  i  montażowe  szalunków,  wykonywane
przez pracowników.

Konieczne było zakotwiczenie wypory szalunku ścianki czołowej.
Po wylaniu i związaniu betonu nastąpiłoby rozebranie szalunków
i wszystkich innych elementów niezbędnych w pracach.

Gmina w ramach wykonywanych prac zaproponowała właścicielowi
wyczyszczenie rowu i wykonanie umocnienia betonowymi płytami
ażurowymi  na  szerokości  rowu  oraz  na  skarpach.  Naruszona
skarpa  w  takcie  robót,  po  ich  zakończeniu,  miała  być
odtworzona. Mimo początkowej zgody właściciel nie zgodził się
na wykonanie prac.

Rów ten nie jest objęty działalnością spółki wodnej, zgodnie z
art. 205 ustawy z dnia 20.07.2017 r. Prawo Wodne (Dz. U. 2021
poz. 624), utrzymywanie urządzeń melioracji wodnych należy do
właścicieli  działki.  Prace  polegające  na  wyczyszczeniu  i
umocnieniu  rowu  wykonane  przez  gminę  byłyby  korzystne  dla
właścicieli działki.

Należy również podkreślić, że od strony wylotu, od strony
działki numer ewidencyjny 38/1 w Lesznie została już wykonania
ściana  czołowa  o  długości  6  m,  bez  żadnych  problemów  z
właścicielem działki.



W związku z tym, że właściciele działki numer ewidencyjny 227
w  Grądach  złożyli  odwołanie  do  Wojewody  Mazowieckiego  od
wydanej  decyzji  Starosty  Warszawskiego  Zachodniego  o
niezbędności wejścia w teren w celu wykonania prac (decyzja nr
736/2021 z dnia 05.10.2021 r.), roboty na ulicy Podleśnej
zostały wstrzymane.

Nieprawdziwe pogłoski
W związku z nieprawdziwymi informacjami, rozpowszechnianymi w
internecie, uspokajamy:

w Gawartowej Woli (ani w żadnej innej części gminy Leszno) nie
jest  planowane  utworzenie  składowiska  odpadów,  opału  ani
złomowiska.

Poniżej publikujemy wyjaśnienie, przesłane w tej sprawie przez
wójta gminy Leszno już miesiąc temu do sołtys Gawartowej Woli:

Pismo do sołtys wsi Gawartowa Wola

O  uciążliwych  przerwach  w
dostawie prądu
[AKTUALIZACJA: Odpowiedz PGE w sprawie awarii z 13.07.2020 ]

Wójt  Gminy  Leszno  konsekwentnie  interweniuje  u  dostawcy
energii  elektrycznej,  PGE,  w  związku  z  częstymi  przerwami
prądu  w  naszej  gminie.  W  październiku  2019  roku  PGE
poinformowało, iż zamierza w najbliższym czasie zastąpić część
linii napowietrznych liniami podziemnymi. Pierwsza inwestycja
– polegająca na podłączeniu centrum Leszna za pomocą dwóch
linii  kablowych  o  łącznej  długości  12  km  bezpośrednio  do
stacji w Piorunowie – ma być ukończona w 2020 roku (patrz:
http://www.archiwum.gminaleszno.pl/aktualnosci/spotkanie-w%C3%
B3jta-z-przedstawicielami-pge-dystrybucja.html).

https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/Sołtys-wsi-Gawartowa-Wola.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/Odpowiedz-PGE-w-sprawie-awarii-z-13.07.2020.pdf
http://www.archiwum.gminaleszno.pl/aktualnosci/spotkanie-w%C3%B3jta-z-przedstawicielami-pge-dystrybucja.html
http://www.archiwum.gminaleszno.pl/aktualnosci/spotkanie-w%C3%B3jta-z-przedstawicielami-pge-dystrybucja.html


Poniżej przedstawiamy niektóre z pism Wójta Gminy Leszno w tej
sprawie:

Minister Energii Pani Poseł

PGE#1 PGE#2 PGE#3 PGE#4 PGE#5 PGE#6

O  udostępnieniu  danych
osobowych mieszkańców Poczcie
Polskiej
Szanowni Państwo

Mail  Poczty  Polskiej,  dotyczący  udostępnienia  danych
osobowych, który od wczoraj wywołuje gorące dyskusje, nie ma
podstawy prawnej. Dlatego też uspokajam, że na jego podstawie
nie przekażę żadnych danych osobowych naszych mieszkańców.

Pozdrawiam

Wójt Gminy Leszno
Grzegorz Banaszkiewicz

O  możliwej  lokalizacji
inwestycji  drogowych  i
kolejowych CPK
Urząd Gminy nie był dotąd ani informowany, ani pytany o opinię
na  temat  Strategicznego  Studium  Lokalizacyjnego  Inwestycji
Centralnego  Portu  Komunikacyjnego.  Dyskusja  wokół  tych
zagadnień jest jednak na bieżąco śledzona przez pracowników
właściwych  komórek  Urzędu.  Do  tej  pory  nie  opublikowano
konkretnych  propozycji  lokalizacji  planowanych  inwestycji,

https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/Minister-Energii.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/Pani-Poseł.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/scan0757.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/scan0758.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/scan0759.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/scan0760.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/scan0761.pdf
https://gminaleszno.pl/wp-content/uploads/scan0762.pdf


drogowych czy kolejowych, a jedynie ich tzw. korytarze. Kiedy
tylko  rozpoczną  się  konsultacje,  dotyczące  konkretnych
projektów, władze Gminy przedstawią swoją opinię na ich temat.

Goniec
Co roku Urząd Gminy ponosił wysokie koszty wysyłania decyzji
podatkowych  listami  poleconymi.  W  celu  minimalizacji  tych
kosztów, od 6 lutego br. korespondencja urzędowa do adresatów,
zamieszkałych  w  granicach  administracyjnych  Gminy  Leszno,
będzie doręczana przy udziale gońca. Z szacunkowych obliczeń
wynika, że zatrudnienie gońca przyniesie 40 tysięcy złotych
oszczędności.

O podatkach
W związku z licznymi zapytaniami, dlaczego niektóre grunty
opodatkowane są podatkiem od nieruchomości, a inne podatkiem
rolnym –  i co za tym idzie, różnią się one od siebie znacząco
kwotą należnego podatku – wyjaśniamy:

Wszystkie  grunty  podlegają  opodatkowaniu  jednym  z  trzech
podatków:  od  nieruchomości,  rolnym  lub  leśnym.  Podatkiem
rolnym są objęte grunty, sklasyfikowane w ewidencji gruntów i
budynków jako użytki rolne, z wyjątkiem gruntów zajętych na
prowadzenie działalności gospodarczej innej, niż działalność
rolnicza.  Opodatkowaniu  podatkiem  leśnym  podlegają  grunty
leśne sklasyfikowane w ewidencji gruntów i budynków jako lasy,
z wyjątkiem zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej
innej, niż działalność leśna. Wszystkie pozostałe grunty są
opodatkowane podatkiem od nieruchomości.

Podatek od nieruchomości, rolny i leśny ustalany jest zatem w
oparciu o dane wynikające z ewidencji gruntów i budynków.
Organ podatkowy zobowiązany jest ustalić wymiar podatku biorąc
pod uwagę kwalifikację tych gruntów oraz ich powierzchnię.



Oznacza to, że Wójt Gminy działając jako organ podatkowy przy
ustalaniu podatku od gruntu musi uwzględniać dane zawarte w
ewidencji gruntów i budynków i naliczać stawkę podatku zgodnie
z  tymi  danymi.  Każda  zmiana  wprowadzona  do  tej  ewidencji
skutkuje zmianą w opodatkowaniu danego gruntu. Przykładowo,
jeśli grunty sklasyfikowane jako „grunty orne” oznaczone w
ewidencji  symbolem  „R”  zostaną  zamienione  na  „tereny
mieszkaniowe” oznaczone symbolem „B”, to grunt ten przestanie
być opodatkowany podatkiem rolnym i należny będzie od niego
podatek od nieruchomości.

Jeżeli podatnik kwestionuje ujawnione w ewidencji dane, to
powinien wszcząć procedurę ich zmiany, kierując wniosek do
właściwego organu, tj. do Starostwa Powiatowego w Ożarowie
Mazowieckim.

Czy w Urzędzie Gminy w tej
kadencji  wzrosło
zatrudnienie?  [aktualizacja
2021]
Nie. Liczba osób, zatrudnionych w Urzędzie 19 listopada 2018
roku (dzień zaprzysiężenia Grzegorza Banaszkiewicza jako Wójta
Gminy Leszno) oraz w dniu 31 stycznia 2020 roku prezentuje się
następująco:

 19.11.2018 31.01.2020

stanowiska urzędnicze 44 43

na zastępstwo 0 1

stanowiska pomocnicze i obsługi 21 19

konserwatorzy OSP 5 5



osoby zatrudnione w ramach robót
publicznych z dofinansowaniem z Urzędu

Pracy
4 0

   

RAZEM: 74 68
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